



核心提示

□记者 张喜逢 见习记者 巍巍 文/图

3日下午,二广高速汝阳收费站出现这样一幕:市中心血站一辆急救送血车上人员因通行费问题与收费站工作人员发生纠纷。最终,在缴纳通行费后,急救送血车才被放行。

在很多人印象里,执行急救任务的救护车在通过高速收费站时可免缴通行费。那么,在紧急情况下,为医院运送血液的急救送血车,在通过收费站时,也可以免去通行费吗?



市中心血站的急救送血车



# 二广高速汝阳收费站,一辆急救送血车上人员因通行费问题与收费站人员发生纠纷上高速,救护车免费,送血车能否免

1 事件

## 救护车通行免费,送血车不免

3日14时许,市中心血站接到汝阳县人民医院急诊部的求助电话,该院在对一名病人实施急救过程中,病人因大出血急需输血,可该院血库中相关血型血液储量不足,急需市中心血站派急救送血车送血。

接到求助后,市中心血站很快将汝阳县人民医院所需的几种血液制品准备好,并由负责为市区各大医院送血的司机刘师傅驾驶急救送血车,赶赴汝阳。

刘师傅说,14时57分,他从二广高速汝阳收费站准备出站时,收费站工作人员称血站的急救送血车不属救护车,车上也没医护人员,不在免征费用车辆范围,需要缴30元通行费。他又向收费站工作人员说明此次急救送血的情况,并出示了当日单位填写的重大灾害事故急诊送血申请单,本以为收费站工作人员会把此类车辆也视为救护类车辆免征费用,但并未得到对方认可。

最后,刘师傅考虑到病人正在等血救急,赶忙缴了通行费先赶赴医院。

“我就想不明白,救护车接送病人允许免高速通行费,为何紧急情况下的急救送血车就不能免通行费,难道急救送血不算救人?”昨日,刘师傅告诉洛阳晚报记者,他对高速公路免费车辆的规定心存疑虑。

2 现状

## 有的部门对送血车“照顾”,有的则不

昨日,洛阳晚报记者从市中心血站了解到,市中心血站除了保障采血工作的正常进行,还要对县区各大医院血库正常供血提供保障,血液供应主要分市区、县区两部分。

“血液对保存条件有严格要求,需全程冷链运输,平日,我们前往一些较远的县区送血,考虑到血液的安全、运送时间,急救送血车基本都会缴费走高速公路。”市中心血站采、供血车队负责人说。

市中心血站采、供血车队负责人说,如果医院在救治病人过程中出现血液告急,急需他们

送血等,急救送血车经过高速收费站,不像救护车一样免征费用或优先通行,会因排队、收费等情况耽误一些时间。

“我们特殊情况下的送血任务,跟救护车去接送急救病人一样紧急,有时会出现诸如超速、闯信号灯等少数交通违法行为,交警部门获知此类情况后,时常会网开一面免去处罚,可通行高速就没有这样的照顾。”市中心血站几名送血车司机说,他们认为,对于紧急情况下的采、供血车辆,应参照救护车通行高速情形免收通行费。

3 解答

## 采、供血车辆尚未纳入免征费用行列

5日,洛阳晚报记者从河南省高速公路发展有限公司洛阳分公司通行费管理科了解到,按照我省相关规定,纳入免征费用车辆范围的主要有:

- 1.悬挂军用牌照的军用车辆、武警部队车辆;
- 2.执行紧急任务并出示国家安全机关专用“侦察证”或“特别通行证”的车辆;
- 3.正在执行任务、设有固定装置的消防车、救护车;
- 4.公安机关在全省收费公路上处理交通事故、执行巡逻任务或处置突发事件、设有固定装置、挂“警”字牌照的本省警车;
- 5.经国务院交通主管部门或省政府批准,由省交通主管部门办理免费手续、下发免费文件、颁发免费证件的执行抢险、救灾任务的车辆;
- 6.省人民政府或国务院交通主管部

门规定的其他车辆。

通行费管理科负责人说,依照现行相关规定,采、供血车辆并不在免征费用车辆范围内。另外,救护车虽列入常年免征费用行列,但同时要符合这些条件才能免费通行:1.救护车持有相关医疗机构开具的派车单;2.车辆行驶证及车体固定装置符合救护车安装要求;3.车上乘坐有除司机外身穿制服的医护人员。

“这也是为避免公车私用或不符合规定的车辆借此规定出现违规、滥用等情形。”通行费管理科负责人说,车辆的免费通行只适用于本省范围内,如跨省则需按照当地规定执行,并非“一免”通全国。

4 争论

## 送血车是否应纳入免征费用行列

一些从事急救工作的医护人员说,病人在危急情况下,除需要来自医院医护人员的医疗救治,有时也需要血液供给方面的外在条件保障,一旦病人血液供应因客观条件无法满足时,病人健康势必受到一定影响。

他们认为,相关部门及规定应当把紧急情况下的供血机制纳入进一步保障范围,让供血车辆能够更加有效地服务于急救体系。例如早在2008年,湖北省交通厅就下发了《关于采血车、供血车通行我省公路收费站有关管理问题

的通知》,将该省采血车、送血车纳入免征车辆通行费行列。

另外一些人则认为,采血车、供血车的日常血液采集、运送属免费性质,究其根本是有相关配套资金作为支撑。相比救护车的紧急情况、发生频率而言,此类车辆并非必须纳入免征费用行列,但在通行过程中,相关部门应完善相关规定,予以优先保障,让此类车辆在紧急情况下获优先通行权,以节省时间去完成救助任务。



市中心血站的急救送血车配备的相关冷链运输设备